porady

» |le kosztuje jedno
niepotrzebne
kolano w systemie
wentylacjie

Instalacja wentylacji mechanicznej z odzyskiem
ciepta, czyli potocznie nazywana rekuperacja
— coraz czesciej instalowana w domach jedno-
rodzinnych — ma na celu oszczednos$¢ energii,
polegajacg na odzysku energii cieplnej z po-
wietrza wentylacyjnego, ktére w dotychczas
byto usuwane na zewnetrz w temperaturze po-
kojowej, czyli 20°C. Po przejsciu przez wymien-
nik odzysku ciepta powietrze ma temperature
znacznie nizszg (np. ok. 5°C, jezeli na zewnetrz
panuje temperatura ok. 0°C). Dobierajgc reku-
perator, kierujemy sie gtéwnie jego sprawno-
Scig odzysku ciepta, ktéra moze osiggac po-
ziom ok 70%. Jednak rekuperator wymaga
energii elektrycznej, a to generuje koszty zwig-
zane z jej zuzyciem. Dliatego oprdcz sprawnosci
wymiennika istofne jest rowniez wyposazenie
rekuperatora w wysokosprawne wentylatory.
Ale urzgdzenia to tylko jedna czes¢ (faktycz-
nie najwazniejsza) systemu. Drugqg stanowi in-
stalacja kanatowa, przez ktérg nawiewamy

i usuwamy powietrze wentylacyjne. Stopien
skomplikowania tej instalacji ma bezposred-
nie przetozenie na obcigzenie siinikdw wentyla-
toréw, czyli na pobdr energii elektrycznej. Dla-
tego nalezy przestrzegac kilku prostych zasad
przy planowaniu takich instalacii.

Projekt najlepiej powierzy¢ specjalistom, ale

i uzytkownik powinien miec swiadomosc, jak
taka instalacja powinna wyglgdac, aby moz-
na byto jg okresli¢ jako ,dobrg”. Warto do-
dag, ze ,,dobra” instalacja to instalacja

o matych oporach przeptywu (czyli wymaga-

Jedno zbedne kolanko i...
szacunkowy koszt eksploa

Mozna sie zastanowic, ile kosztu-

je uzytkownika jedno zbedne kola-
no. Koszt zakupu kolana to ok. 20 zt,
czyli niewielki w porébwnaniu do ca-
tej instalacji, koszt montazu jest po-
mijalnie maty. Ale takie kolano po-
woduje opor dla powietrza i ten opor
musi pokonac wentylator, a to z kolei
wymusza wieksze obcigzenie silnika,
wiekszy pobdr prgdu i w efekcie odbi-
ja sie to na rachunku za energie.

lle to jest?

Do szacowania wzielismy pod uwage
kolano okrggte o srednicy 200 mm
zainstalowane na kanale zbiorczym
przy rekuperatorze. Wszystkie istotne
parametry przyjelismy tak, aby za-
pewnic¢ spetnienie wymagan dla in-
stalacji kanatowej tj. predkos¢ w ka-
natach ok 4,5 m/s iiloS¢ powietrza

jagca matej mocy wentylatora) i cicha. Korzyst-
ne dla uzytkownika jest 1o, ze obie te cechy
idg w parze i przewaznie instalacja o matych
oporach przeptywu jest instalacjg cicha.

Zasady prowadzenia kanatow...

Podstawowa zasada brzmi ,,najprostszg dro-
gqg od urzgdzenia do nawiewnika”.

L tej zasady wynika, ze:

- nalezy przewidzie¢ odpowiedniq przestrzen
instalacyjng (wysokosc kanatéw waha sie

w zakresie 100-200 mm),

- nalezy unika¢ obejs¢, odsadzek, kolan itp.,

Repocrter

jego
tacyjny

500 m3/h, sprawnos$¢ wentylatora 0,7.
W takiej sytuacji wymagana moc dla
przettoczenia powietrza wynosi ok.

80 W. Jezeli przyjmiemy, ze instalacja
wentylacji pracuje 12 godzin dzien-
nie, czyli 4380 godzin w roku to rocznie
zuzywamy 350 kWh. Aktualna cena
energii elektrycznej to ok 0,7 zt/kWh,
czyli koszt energii elektrycznej to 245 zt
W ciggu roku.

Warto jeszcze dodag, ze jezeli staramy
sie zaprojektowac instalacje o jak naj-
mniejszych oporach, to z réwnqg staran-
noscig musimy dobrac wentylatory.
Powinny one byc¢ tak dobrane, aby nie
miaty za duzego zapasu, bo to zawsze
odbija sie na mocy silnikdw. Innym roz-
wigzaniem jest coraz czesciej stosowa-
na ptynna regulacja wydajnosci wen-
tylatoréow pozwalajgca na precyzyjne
dopasowanie punktu pracy.

- nalezy przewidzie¢ nawiewniki o odpo-
wiedniej wielkosci.

Jak widac¢, warto poprzez proste zabie-
gi polegajgce na doborze odpowiednie-
go urzgdzenia dopasowanego do prostej
instalacji kanatowej
zapewnic sobie na-
prawde oszczedng
instalacje.

Odpowiedzi udzielit:
Michat Zalewski
Kierownik sekcji szkolenh
KLIMA-THERM S.A.
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